



# 贵州湄潭：专精特新“小巨人” 农信助力“精而强”

60万亩标准化生态茶园、30万茶农、7.21万吨茶叶年产量，产值76亿元；220万吨粮食年产量，20万亩优质稻基地，年产值15.8亿元；12家省级创新型企业，11家高新技术企业……多年来在支持产业结构调整中发挥金融主力军作用的贵州湄潭农商银行，以年均20亿元的持续信贷投入，托起了作为湄潭县经济发展主导产业的茶产业和粮油产业，助力新材料领域攻关，茶叶种植面积和茶产量连续四年全国第一，粮食加工企业规模西南地区最大，纳米磁性材料研发生产领跑全国。

**“跋山涉水”的陪伴：敬世界“一杯好茶”**

茶，是湄潭的“金招牌”。自2002年湄潭将茶产业确定为支柱产业以来，上下发力、产业联动、农旅融合，以茶为媒带动经济社会发展，湄潭成功走出了生态产业化、产业生态化的绿色发展之路。

从鲜茶青到成品茶，一头是茶农，一头是茶企，如何让这条茶产业链顺畅地运转起来？答案是：金融支撑。湄潭农商银行立足于湄潭茶产业实际，创新金融产品，打好服务组合拳，全面支持茶苗到茶叶全产业链发展，从农户到企业，从田间到茶桌，助力湄潭茶产业发展。

成立于2001年的湄潭栗香茶业有限公司就得益于湄潭农商银行一路相随。栗香茶业良种茶苗繁育与推广、茶园基地建设、茶叶研发与生产加工、茶叶品牌打造与销售为一体的省级农业龙头企业、国家农业产业化经营重点龙头企业、中国茶叶行业百强企业、贵州省科技小巨人企业。

“一般三四月，公司会向农民收购茶青，制作湄潭翠芽销售，销售回款再用来支付茶青的货款。”栗香茶业董事长谭书德介绍。公司想尽快结清茶青货款，但由于日常茶叶生产、设备维护、工资支付等都是不小的消耗，加上经济回暖，海外出口订单增加，急需流动资金周转。正当企业犯难时，湄潭农商银行帮来了橄榄枝。

助黔茶出山，翠芽出海，对于栗香茶业以及贵州印象、妙品栗香、湄潭翠芽、遵义红茶系列品牌，湄潭农商银行的工作人员十分熟悉，“翠芽”的潭的金名片，也是茶企的生存之道，呵护这片茶，点绿化成“金”，湄潭农商银行责无旁贷。

“我们根据调研情况，认为企业贷款回流比较稳定，便为企业申报贷款



图为信贷员了解茶企发展情况。

2800万元，优先解决企业资金难题，让茶农早日收到茶青货款。等款项归还后，我们还将根据企业设备更新的需求，再提供相关信贷服务。”湄潭农商银行营业部客户经理王德兴说。

23年来，湄潭农商银行的信贷支持对栗香茶业信贷支持由起初的800万增加到目前的2800万元，公司销售额也由当初的不足2000万元增加到现在的1.5亿元，出口额达2800万美元，成功将“贵州茶”打造为“世界茶”。

如今，栗香茶业充分发挥引领产业作用，通过“公司+基地+农户+农业协会”的产业化经营模式，建立多个有机茶园基地，茶园种植面积达22618亩。

在栗香茶业历程展示墙前，贵州首家实施全面质量追溯查询系统的茶企，率先为产品标注个人身份识别码；率先获得中国农业科学院有机茶认证；率先实行经营改造，从夫妻店改制成为股份制；率先将名优茶机械化加工技术和设备在全省范围进行推广；率先提出打造“大地标”贵州高端茶……“23年来，湄潭农商银行对栗香茶业的支持一路相随，服务可以说是全方位、保姆式的……”栗香茶业董事长谭书德感激地说，哪怕在新冠肺炎疫情、茶叶价格波动较大、茶叶出口标准提升、茶企生产经营遭受极大困难之时，湄潭农商银行也一直力挺，始终如一。

**“爬坡上坎”的推力：献贵州“一碗好米”**

米，是湄潭的“金饭碗”。云贵“小江南”，粮食产业兴，湄潭县大力发展以贡米为代表的地方特色高端优质米产业，在稻米产业上做文章。

“在困难时期，湄潭农商银行对我们的支持和让利力度比往年都大，企业能活过来，能有现在的欣欣向荣，农商银行功不可没。”每每谈及这些，贵州贡米业董事长周建华总是难免心生感慨。

让周建华记忆犹新的是，2022年在消费能力下降、生产工人紧缺，贡米业遭受损失，陆续有银行向商品粮生产大户的贡米业抽贷、收贷，企业发展面临危机。在其他银行收贷“全身而退”面前，湄潭农商银行再次雪中送炭，坚定地为企业提供信贷支持，携手企业“共渡难关”。

贡米好吃，史籍亦有记载。北纬27度的阳光，湄江之冲刷的油脂，成就了贵州好大米。90年代，伴随市场经济改革的浪潮，农民周建华当起了米商，他利用湄潭优质商品粮资源优势，收购大米贩运到遵义、贵阳销售，由于资金困难，他找到了湄潭农商银行，申请借款用于贩运周转，从此开始了“银企合作，振兴米业”的新征程。然而，大米贩运利润小、风险大，周建华就产生了建大米加工厂的想

法。1997年他引进专业技术，开展水稻育苗，在湄潭创办了茅贡米业有限公司，湄潭农商银行实地走访调查，一次性注入资金300万元。

茅贡米正轨入良轨，企业的快速发展也带来了资金短缺等实质性问题。2018年，公司考虑引进大米精加工和包装生产线，却因担心上马后资金不足，迟迟不敢定夺。湄潭农商银行获悉后，主动派人上门调研，及时授信贷款2500万元，为企业发展注入动能。

2021年，湄潭农商银行又适时支持贷款3000万元，帮助该公司投资新建厂房，建成“国内先进，省内一流”的现代化大米精加工和生产基地。走进贵州茅贡米业，生产车间一派繁忙景象，一包包优质大米、米粉从这里走向百姓餐桌。作为西南地区规模最大的粮食加工企业，2023年实现主营业务收入1.78亿元，带动农户1.5万户，实现劳动就业210人。截至2024年6月，湄潭农商银行累计支持茅贡米业信贷资金3.64亿元，在农商银行金融活水的滋养下，茅贡米业加强科技创新，树牢大米品牌，从曾经的小作坊、小米厂发展成为西南自动化程度最高、拥有优质稻生产基地5万余亩，发明专利30余件的省级农业产业化重点龙头企业。

**“携手共进”的互助：促民企“一番事业”**

新材料生产，是湄潭的“金名片”。“任何高科技行业绕不开的关键

性零件”这是对贵州鑫涓纳米科技有限公司生产的非晶及纳米磁芯材料的元器件的生动描述。鑫涓纳米科技用不到十年时间，从无到有，实现了新材料领域的创新研发，软磁材料全国领跑，公司拥有新型专利20余项，发明专利10余项，年销售额近2500万元。

2014年，鑫涓纳米科技董事长唐书辉响应家乡号召，毅然决定把公司从广东中山搬到湄潭经济开发区。搬迁初始，业务产品单一，唐书辉以前瞻性思维果断进行创新攻关，大力拓展应用领域，发展军用和民用的非晶及纳米磁芯材料元器件。企业的转型发展亟须资金支持，湄潭农商银行获悉后，多次深入现场考察，认为新材料应用广泛，应当及时给予资金支持。有了的资金后盾，唐书辉添了勇气，树立了信心，立即着手进行产品研发，凭借自己多年在浙江打工学到的经验，加上个人对纳米晶带材、磁芯磁环的钻研，再次开启了他的家乡创业梦。如今，鑫涓纳米科技已经成长为国家级高新技术企业，公司产品远销长三角、珠三角，湄潭农商银行却始终是他创业路上的“靠山”。

随着产业融合、科技创新，唐书辉再次瞄准前沿科技，聚焦市场需求和人才培养，“现在的转型主要是关键环节智能化。公司准备一批绕线数字化设备，把关键环节用数字化代替”唐书辉说。对此，湄潭农商银行加大专精特新企业的支持力度，制定服务措施，优化信贷流程，加大对产业集群和上下游供应链支持。由主要支持新材料生产加工向支持产前、产后环节，运输及进出口贸易等全过程转变，关注产业链上、中、下游，满足供应链各环节的资金需求。正是有了湄潭农商银行的力挺和支撑，鑫涓纳米科技才能成长为新材料产业链企业的典范，践行企业社会责任的典型，公司150人中多是易地扶贫搬迁户和脱贫群众，还有相当一部分大学毕业生。

十年鑫涓创业路，湄潭农商银行始终以来赤之心，一如既往地支持这个成长型企业新伙伴，彼此共成长、互支持、同发展，结下了银企鱼水深情。“支持‘专精特新’，服务‘小巨人’，推动实体经济高质量发展，这是助力新质生产力提升的突破口，也是农商银行聚焦主责主业，做好普惠金融服务的着力点，更是深入践行金融工作政治性、人民性的重要体现。”湄潭农商银行党委书记唐永强感慨地说。

(时杰 安甜甜)

为进一步推进“四新”工程，国家金融监督管理总局鹤壁金融监管分局以党建为引领，双向融合、强化“五大监管”等措施，有效提升辖内金融机构服务实体经济质效。

坚持党建引领，以政治建设赋能金融服务。该分局持续提升支部党员综合素质和履职能力，将规范开展“三会一课”作为支部组织生活基本功，各支部坚持周学习、月研讨，支部书记讲党课8次，对照查摆问题17个。监管工作开展中注重发挥党建引领作用，推动辖内大型银行提高政治站位，当好服务实体经济主力军，全力做好五篇大文章。截至目前，辖内大型商业银行贷款较年初增加57.88亿元，占全市银行业新增贷款的84.02%，不折不扣扛起了国有大行责任担当，有力地支持了实体经济的发展。

筑牢纪律红线，以廉政建设助推不良压降。该分局以党纪学习教育为契机，引导党员干部坚定理想信念，增强拒腐防变能力，始终做到忠诚干净担当，确保思想上跟得上、走得远，政治上过得硬、能带头。从而保障监管人员在督导辖内银行机构风险化解工作中“动真格”，指导银行机构“啃下”大额不良贷款企业“硬骨头”时敢于“硬碰硬”。截至目前，鹤壁市不良贷款余额较年初下降7.2亿元，降幅全省第一；不良率下降1.04%，降幅全省第一。

坚守职能定位，以初心使命做好普惠金融。该分局引导辖内金融机构紧紧依托金融政策宣讲进社区、行长进万企、线上银企对接直播等活动，深化开展产融对接活动。指导各县区金融机构配齐配强“首席金融服务员”，根据各县区、各行业的不同融资需求有针对性地进行普惠金融政策宣讲，履行好政策解说、业务辅导、经营指导、理财顾问、贷后管理、业务办理六大职责。截至目前全市普惠型小微企业贷款余额较年初增加23.51亿元，完成全年信贷计划的139.32%，全市小微企业贷款利率较年初下降1.03个百分点，进一步让利实体经济的发展。

永葆为民初心，以忠诚履职服务“急难愁盼”。该分局坚持以人民为中心的发展理念，聚焦消费者投诉多发领域和热点问题，认真剖析纠纷产生根源，及时进行业务提示并适时采取监管措施，推动建立金融机构与消费者之间良性互动、协调发展的长效机制。督促辖内银行机构充分了解金融消费者教育需求及产品需求等信息，有针对性地为金融消费者提供知识普及及服务，做实做细风险提示工作，切实保障消费者合法权益。共向机构转办各类消费者投诉119余件，做到了“件件有落实、事事有回音”。

据介绍，下一步，鹤壁金融监管分局将持续强化支部建设，引领辖内金融机构提升服务实体经济质效。

打造“四新”工程“坚强前哨”  
**国家金融监督管理总局鹤壁金融监管分局推进“四新”工程**

(李树正)

# 首届保险业防灾减灾与风险减量服务专业技能大赛落幕

## 阳光财险获多项重磅荣誉

为助力中国保险业提升防灾减灾和风险减量服务的专业技能，提升服务国家灾害治理的总体能力，加强应急安全行业与保险业的深入交流，由中国灾害防御协会主办的首届保险业防灾减灾与风险减量服务专业技能大赛决赛近日在重庆举办。阳光财险总、分公司2支队伍，从初赛100支代表队中脱颖而出晋级全国决赛。经过激烈角逐，最终，阳光财险总公司代表队在决赛中以第一名成绩获得“团队特等奖”，分公司代表队获得“团队优秀奖”，总公司财产险部何湘峰获得“最佳指导人奖”，北京分公司薄明俊获得“最佳个人奖”。

多项重磅荣誉的取得，是对阳光财险防灾减灾、风险减量团队专业能力的肯定和肯定。近年来，阳光财险充分发挥经济减震器和社会稳定器功能，不断强化“保险+服务+科技”模式的创新和实践，持续提升风险减量服务效能，助力构建“韧性社会”。

**“拓面”：健全风险减量服务体系**  
作为行业较早开展风险减量服务

的公司，阳光财险在社区、企业、工程、农业等多个领域进行了风险减量的探索与实践，组建了覆盖多行业领域的风控专家团队和覆盖全国的风控服务人员网络，融合客户全生命周期，搭建了集保前风控、保中防损、保后风控服务于一体的风险工程体系。承保前，建立分级风险查勘体系，落地实施现场风险评估；承保过程中，建立防灾防损体系，开展规模化、标准化的风险巡防；承保后，根据客户需求建立专业化、科技化的风控服务产品体系。依托内外部风控团队，截至2024年上半年，累计为近3万个重点企业客户提供了风险减量服务。

特别值得一提的是，基于季节性风险特点，阳光财险推行企业防汛、工程风险巡防、企业防火、灾前预警与防控等多项体系化、常态化防灾减灾专项行动。结合企业客户对风险减量服务的需求，根据国内外标准、最佳防灾实践及客户客观情况，有针对性地提出专业、适用、可行的防损改善措施。同时，向客户安全人员普及防汛应急、安全生

产知识，并结合实际隐患改善需求，配置多种应急防汛物资。2024年汛期以来，阳光财险风控团队累计为企业客户提供642次汛期现场隐患排查和风险防控服务，为40余个建设期的大型工程项目提供现场风险巡防服务。

**“专属”：实施差异化风控服务模式**

针对不同类型企业客户的风险减量需求，阳光财险通过整合自身和社会的风险管理资源，差异化定制系统集成的一揽子风险管理解决方案。面向小微客户，依托物联网、移动侦测等技术打造24小时防损卫士，目前已服务数千个小微商户；面向中大客户，全面推出以商业楼宇、医院为代表的行业化风险管理服务方案；面向大型客户，实施“一企一策”，提供专属风险管理解决方案。

例如在酒店领域，阳光财险针对广东某大型酒店集团风险需求、管理痛点，提供行业级的风险管理服务方案，并组织总、分公司风险工程师为该集团所属59家酒店提供风险咨询服

务，消除各类风险隐患76个。该酒店客户对阳光财险的风险管理服务成效高度认可，不仅赠送锦旗表示感谢，还在其官微就本次服务发表推文，向旗下分布全国的2000多家酒店进行宣传，表达了进一步扩大防灾减灾服务合作的强烈意愿。

**“赋能”：科技助力风险减量服务**

阳光财险专注于“保险+服务+科技”模式创新和实践，自行研发了基于位置智能、灾害大数据技术的“阳光天眼风险地图平台”，实现对保险标的地理风险的智能、精准分析，对承保企业的风险监控和快速预警，对防灾减灾服务的及时响应，目前已开展精准分析1400余万次。

另外，通过卫星遥感监测、无人机航拍+3D建模、红外热像等技术，阳光财险打造出了多个客户满意的风险减量服务创新案例。2022年6月，阳光财险在广西龙川高铁工程项目中引入无人机查勘和3D建模技术，对全线路进行无人机航拍，对暴雨天气容易出险的

边坡、路基、基坑、涉水桥、便道等区域进行了逐一拍照，并对线路中跨河大桥、跨铁路线路等重要风险管控区域建立三维立体模型，通过影像资料对工程中的重要风险隐患进行提示，指导施工。为有效改善电气火灾安全隐患对企业客户的影响，阳光财险运用红外热像技术在企业客户配电房、电梯机房、空调机房等电气安全重点区域进行专项检查并及时处理供配电设备隐患，提高配电系统的安全性，预防异常的突发性断电及电气火灾事故。2023年全年，阳光财险基于红外热像技术的电气风险减量服务企业客户618家，累计检测点位或区域10293个，发现中高风险隐患142处。

从专注“保险”到“保险+服务”模式，再到“保险+服务+科技”模式创新，阳光财险将以此次保险业防灾减灾与风险减量服务专业技能大赛为契机，继续积极对接实体经济保险需求，提升风险减量服务效能，支持国家防灾减灾救灾体系建设，助力维护国家和社会稳定。

(企文)